



“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

2023年的中国经济发展历程，注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务，中国经济在爬坡过坎中前行，在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引，勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，推动中国经济回升向好，沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日，习近平总书记主持召开

的中共中央政治局会议，在总结今年经济工作时作出重要判断：“我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，现代化产业体系建设取得重要进展，科技创新实现新的突破，改革开放向纵深推进，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年，随着经济社会全面恢复常态化运行，中国经济走出了一条复苏曲线：

一季度经济回升向好，实现良好开局；二季度总体延续恢复态势，但部分指标增速放缓，经济活跃度减弱；三季度，主要经济指标企稳回升。进入四季度，宏观调控组合政策发力显效，经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年，中国经济航船面对新的激流险滩：

放眼全球，经济复苏乏力，逆全球化思潮涌动，单边主义、保护主义明显

上升，全球性问题加剧，我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻；

环顾国内，周期性结构性矛盾交织，总需求不足的矛盾凸显，部分企业经营困难，一些领域风险隐患较多，实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏，后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调。

信心，来自思想的引领——

今年3月全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时，围绕高质量发展进行深刻阐述，作出重要部署：

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路；加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点；推进农业现代化是实现高质量发

展的必然要求；人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的；推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月，4月10日至13日，习近平总书记今年首次地方考察来到广东，对粤港澳大湾区寄予厚望：“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来，习近平总书记的足迹跨越大江南北，围绕高质量发展这一首要任务，深入考察调研，提出明确要求：

7月25日至27日，在四川考察时强调，要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革，开创我国高质量发展新局面”；

9月6日至8日，在黑龙江考察时强调，

(下转 A3 版)

融媒体记者 叶列 通讯员 汪凯

本报讯 昨日下午，按照“四下基层”工作要求，市委书记史志军、市长顾坤来到洪泽区，调研推进洪泽经济开发区改革工作。史志军强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和对江苏工作重要讲话精神，认真贯彻落实中央和省市委关于推进开发区创新提升、打造改革开放新高地的实施意见，牢牢把握高质量发展这个首要任务，以刀刃向内的决心全面深化改革，为县域经济高质量发展蓄势赋能。市委常委、宣传部部长、秘书长李森，市委常委、市委组织部部长孙虎，副市长张冲林，市政府秘书长顾强参加调研。

史志军一行先后来到佩浦年产25万吨再生纱线、成品面料项目和智慧谷创新产业园项目等地，了解项目建设进度、产品门类、市场前景和园区载体建设、企业培育情况，并深入调研园区国土空间总体规划、500亩成片工业用地储备与整理及盘活低效闲置用地情况。

在随后召开的座谈会上，史志军听取洪泽经济开发区今年以来经济发展、项目招引建设、列统企业培育，特别是改革创新举措、取得成效、存在的困难和问题，以及洪泽区委支持推动开发区改革发展的举措及下一步工作打算的汇报。

史志军指出，开发区是县域经济的主战场、主阵地，没有开发区的高质量发展，县域经济的发展就是一句空话。要坚持工业强市战略不动摇，大力发展先进制造业，以招大引强助推县域经济发展，提振干部群众的发展信心，凝聚攀高比强、跨越赶超的不竭动力。要始终把改革作为关键一招，大胆试、大胆闯、大胆干，在深化开发区改革创新上作出新探索、蹚出新路径。要以思想破冰引领园区改革走向纵深，全区上下要凝聚改革共识，把改革创新作为推动县域经济发展的必由之路、唯一出路，破除“不愿改、不想改、不敢改”思想，发扬斗争精神，敢于啃“硬骨头”，以刀刃向内的决心、舍我其谁的担当，在思路举措上大胆探索，在体制机制上大胆突破，确保园区改革改出活力、改出效率、改出经济发展的新动力。要坚持去行政化、去社会化方向，加快开发区组织架构改革，推进体制机制创新焕新，全面推行“管委会+公司”管理新模式，进一步剥离社会职能，让园区聚焦聚力经济发展主责主业，一心一意谋发展。要把人事薪酬制度改革作为园区改革的核心任务，坚持薪酬直接与贡献和业绩挂钩，

(下转 A2 版)

市领导调研推进洪泽经济开发区改革工作 以刀刃向内的决心全面深化改革 为县域经济高质量发展蓄势赋能

市领导出席淮安经开区党工委巡视整改工作进展情况汇报会时强调： 以巡视整改新成效推动各项工作迈上新台阶

融媒体记者 杨尚 杭卫东

本报讯 昨日上午，市委书记史志军出席淮安经济技术开发区党工委巡视整改工作进展情况汇报会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，认真落实全省巡视巡察工作会议要求，把抓好整改与开展主题教育结合起来，与贯彻落实省委决策部署结合起来，与冲刺全年目标任务结合起来，统筹推进改革创新各项工作，取得整改工作“一子落满盘活”效果，以巡视整改新成效推动各项工作迈上新台阶。市委常委、市纪委书记、市监委主任岳岭主持会议。市委常委、市委组织部部长孙虎出席。市委常委、淮安经济技术开发区党委书记徐子

佳汇报巡视整改工作进展情况。

史志军指出，这次到淮安经开区来，主要是了解省委巡视整改工作进展情况，以更高标准、更大力度、更实举措，推动问题整改不折不扣、助力园区发展提质增效。总的来看，淮安经开区整改工作有力有序，行动迅速，措施有力，取得了阶段性成效。

史志军强调，要在思想认识上再强化，全面推进整改落实。从政治责任、政治任务、政治纪律的高度，认识抓好巡视整改工作的重要性，进一步增强真负责、真反思、真整改的思想行动自觉。紧盯目标任务抓整改，按照“条条有整改、件件有落实”要求，全面对照问题清单、任务清单、责任清单，逐条逐件推动整改落实，确保所有问题整改彻底、改到位。紧盯时序进度抓整改，严格按

照完成时限和责任分工，铆足干劲、全力推进，力争提前高质量完成。紧盯重点难点抓整改，对一些“老大难”问题，主要领导当好“第一责任人”，直接抓、抓具体、抓到底，其他班子成员主动认领责任，切实履行好“一岗双责”。

史志军指出，要在常态长效上再强化，统筹推进标本兼治。坚决防止“为整改而整改”的错误思维，深挖问题根源，找准突破口、攻坚发力点，真正以整改落实补齐短板弱项，最大限度释放整改综合效应。做实过程监督，对已完成的整改任务，适时组织“回头看”，不断巩固整改成果；对正在落实的整改任务，及时调度、跟踪督导；对需要长期坚持的整改任务，明确阶段性目标，持续推进落实，坚决防止“改过来又反弹回去”。完善制度管理，健全用制度管人、靠制度管权、按

制度整改的长效机制，真正通过问题的一个个解决把规矩一项项立起来。

史志军强调，要在成果运用上再深化，坚定推进改革创新。改革创新是开发区的生命线。淮安经开区党工委要以巡视整改为契机，坚定吃“改革饭”、走“开放路”、出“创新招”，把整改成果转化为推进园区高质量发展发展的实际成效。在目标定位上，立足全市，以先行者、示范者的姿态，大胆试、大胆闯、大胆干，切实当好淮安发展的主引擎、全市改革创新的主阵地；坚定攀高比强、跨越赶超的工作追求，持续用力、久久为功，尽快跻身全国前30强。在方法路径上，紧扣总量不足这个主要矛盾，突出工业为先、项目为王、创新为要、环境是金的导向，

(下转 A2 版)



老旧小区改造惠民生

今年以来，我市将老旧小区改造纳入市政府民生实事项目，着力解决居民急难愁盼，共改造老旧小区206个、244万平方米，惠及居民2.5万户。图为日前，淮阴区黄河花园小区内，道路宽阔整洁、墙面粉刷一新、健身器材种类多样，居民生活环境明显改善。

融媒体记者 王昊 通讯员 刘须连



融媒体记者 姜彩兰 蔡雨萌
通讯员 李俊岭

民之所盼，政之所向。水利工程建设事关民生福祉，事关人民群众的切身利益。近年来，盱眙县水务局深入学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论述，注重生态治理，坚持建管并重，坚决将水安全、水资源、水环境、水生态协调发展的重任扛在肩上，不断夯实水利基础，全力为村庄增色、为村民解忧，助力盱眙乡村振兴再上新台阶。

用水有方 厚植惠民底色

民生为上，治水为要，让农村群众长期稳定喝上“安全水”“放心水”，是

乡村振兴的一项重要基础性工作。盱眙县高度重视农村饮水安全工作，全力推动城乡供水一体化，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

“在城乡供水一体化之前，我们的饮用水来自水库。2022年夏天，由于干旱，水库用水必须优先保证群众日常饮用，然后才能进行灌溉，庄稼用水成了问题，那时感觉水和油一样珍贵。”桂五镇六桥村党总支书记邵琴琴说，城乡供水一体化后，居民的日常用水与灌溉用水分开，遇到干旱也不心慌了，滋润了村民的心田。

行水利之善，办水利实事。盱眙县围绕“同源、同网、同质、同价、同服务”目标，全面推进城乡供水一体化及供水一体化管护，

(下转 A2 版)

安牧乳业： 解锁产品研发“创新密码”

融媒体记者 张林 郭敏杰
通讯员 潘梦洁 居述杰

日前，在位于金湖经济开发区的安牧乳业(江苏)有限公司，液态奶车间内管道纵横交错，高耸的罐体排列整齐，新鲜的乳制品通过管道输送到质检和灌装车间，包装线上的工人紧张地忙碌着，熟练地将袋装、盒装乳制品打包成箱……现场一派热火朝天的生产景象。安牧乳业(江苏)有限公司常务副总经理朱志强介绍：“目前，二期2个车间共有5条生产线在生产，2条是常温奶生产线，3条是低温酸奶生产线，二期生产车间正在装修，计划

生产高端冰淇淋和奶酪，预计明年上半年投产。”

近年来，安牧乳业坚持以市场为导向，以客户需求为中心，积极推动产品创新，不断完善冷链体系，持续研发推出新品。目前，安牧乳业已生产安牧山羊奶及子品牌尼诺公园酸奶盒饭系列、酸奶抱抱系列和冰淇淋酸奶4款产品，

(下转 A2 版)



邓红：公益路上播撒红色火种的“领头雁”

人物名片

邓红，女，1968年3月出生，中共党员，现任淮安市洪泽区水上百合志愿者协会党支部书记。

通讯员 朱培

苏最美人选等荣誉称号，并获“中国好人”提名，当选党的二十大代表。水上百合志愿者协会党支部获评江苏省党支部工作室示范点、江苏省文明单位、江苏省5A级社会组织等。

建强支部“主心骨” 多方凝聚公益力量

2013年，邓红发起成立以女性志愿者为主体的水上百合志愿者协会，2014年，水上百合志愿者协会党支部成立；目前，在册会员585名，党员23名，逐渐形

成党支部为核心、党员为“头雁”、全体志愿者抱团服务的良好态势。协会党支部将分散在各个公益团体的党员纳入组织管理，开展“上一次党课、过一次党日、亮一次承诺、帮一户家庭、办一场年会”的“五个一”活动，推动公益性党组织有效覆盖，通过公开招募党员志愿者，引导协会会员志愿者主动“亮身份”等方式，强化党员的身份意识，让党员为普通志愿

者放样子、做示范，不断增强志愿者对党的政治认同、思想认同、情感认同和价值认同，引导更多社会力量加入公益事业，推动协会发展进入“快车道”。如今，协会有“陌上槐花”“红雨伞”等志愿者服务队6支，志愿者2300余人，他们中有教师、医生、工人、学生……“水上百合”迅速成长为洪泽湖畔最具影响力的志愿服务组织。

(下转 A2 版)

